

悬壶半个世纪救人无数，捐款修桥补路惠乡邻，八旬乡村医生张文俊——

## 妙手仁心 情满怀

本报记者 赵明禄  
实习生 冯琰斐 文/图

从少年到白头，白天坐诊，深夜常常出急诊；退休后初心不改，依然走村入户给行动不便的患者提供上门诊疗服务。耄耋之年，还把辛苦积攒下来的钱，捐给困难群众，捐给村里修桥补路。今年80岁的卧龙区谢庄镇卫生院掘地坪门诊医生张文俊从医56年，凭借高超的医术和高尚的医德，赢得了乡亲们的信赖和尊敬。

“守护群众健康是我的责任，只要我干得动，就要为乡亲们看好病。”7月3日，张文俊深情地说。

1944年出生的张文俊，初中毕业后拜当地名医李相儒、郭荣昌为师学习医术。1965年，张文俊在原阳县卫生训练班学习一年医药理论、临床治疗技术后，考入原阳县卫校学习中西医结合专业，1968年毕业后回到卧龙区谢庄镇卫生院。从此，张文俊开始了他50多年的从医生涯，靠一根“针”、一把“草”，让无数患者重拾健康。

1969年，谢庄镇卫生院迁到谢庄村，张文俊和出生于中医骨科世家的刘振国一起留在掘地坪门诊，继续为周边村庄群众服务。1971年，刘振国也离开了掘地坪门诊。此后的日子里，掘地坪门诊只有张文俊一名医生，他一个人白天坐诊，为病人打针开药，深夜还常常被敲开房门出急诊。

“治病讲究三分靠药，七分靠养，血脂高只是表象，实际上和你的生活习惯有关，你以后尽量少吃肥肉，要戒烟、戒酒。”

“手脚增大、颧骨突出、额头变宽不是因为岁数大造成的，很可能是

1985年，张文俊的二女儿张继梅毕业后，主动要求到谢庄镇卫生院掘地坪门诊工作。

“我刚上班不久，就发生了喷洒农药致农民中毒事件，我跟父亲一起跑了东村跑西村，几天几夜都没有好好睡觉，困了就趴在桌上休息一会儿。”张继梅说，父亲发现中毒的农民都是身穿短裤背心，不戴手套口罩，满身淌着汗水，背着药桶给棉花喷洒农药，大量农药被吸入体内或洒落到裸露的皮肤上导致中毒。“我爸一边救人，一边

“医者，不仅需要救死扶伤的妙手，更需要济世救人的仁心。”张文俊是这样说的，也是这样做的，虽然已80岁，他依然扶危助困，用真情书写人间大爱。

“家庭困难的掘地坪村村民张某某身患重病，张文俊送去10000元；为无名烈士修墓，张文俊又捐款1000



张文俊上门为患者诊治

### 八旬老人，躬身杏林五十余载

肢端肥大症，你赶快到市里大医院去检查检查，别把小病拖成大病。”

……

7月3日8时，记者到卧龙区谢庄镇卫生院掘地坪门诊采访时，张文俊诊室前排起了长龙，前来就诊的患者很多，有满头白发的老人，也有被父母抱着来就医的孩童。不论哪个病人，张文俊都认真诊治，且反复交代注意事项。

“张医生是我的救命恩人，是我们老夫的‘医靠’。”今年78岁的李元敏家住谢庄镇田营村水牛冲组，因患抑郁症一直生活在噩梦里，不堪其扰的她喝农药自杀。市区一家大医院虽救回了她的命，她却落下了拉肚子的毛病。多处求医无果后，她找到了张文俊医生。“张医生根治了我拉肚子的毛病，这些年，我们老两口有病都找他治疗。”

“我们一家四代人，都找张医生看病。”今年72岁的张先生说，他家住龙王沟风景区，结婚多年媳妇都怀不上

孩子，经过张医生调理，媳妇才怀孕。1976年夏天的一个风雨夜，他怀孕5个月的妻子和老母亲上吐下泻，腹痛难忍，请张医生治疗。“那一夜，张医生又是针灸，又是推拿，还亲自熬药，治好我妈和媳妇时，天已经亮了，他连口水也没喝就走了。”

“徐庄村老沟组82岁的田子武，因患雷诺氏综合征行动不便，还有脑中风后遗症言语不清、行动不便的普彩兰，今天该上门为他们治疗了，我们得赶快过去，不能耽误他们用药。”送走最后一名患者，已经是11时30分，刚和记者寒暄几句，张文俊就着急出诊。在路上，他说，作为一名乡村医生，不只治病，还得普及防护知识。很多时候都是忙了一晌，刚端起饭碗，一有病人求助，放下饭碗就去服务患者；有时候，刚刚入睡，有人求助，立马穿上衣服就住病人家赶。

半个多世纪的从医生涯，他走遍了方圆十公里的所有村庄，为无数患者解除了病痛。

### 医者仁心，救死扶伤惠泽一方

反复提醒农民，喷洒农药时一定要做好防护，规范操作。几天时间，我爸熬成了黑眼圈，说话声音嘶哑。”

“岳父常说，当医生，要有仁心，还要有仁术，能吃药治好的就不要打针，能打针治好的就不要输液，要多为患者考虑。”1995年南阳理工学院医学院毕业后回到谢庄镇卫生院掘地坪门诊当医生的张文俊二女婿杨四磊说，跟着岳父学到的不只是内科、骨科、妇科等医术，还有他的职业操守。这些年，周围村庄孩子胳膊脱臼、尺桡骨骨

折、下颌关节脱位以及治疗颈椎、腰椎病采用的锤正疗法等都不收费。

“7月1日凌晨两点钟，谢庄镇徐庄村刘明梅的丈夫着急忙慌地跑来，说刘明梅得急病了，说不出话来，口水还流个不停。我和岳父赶过去一看，刘明梅下颌骨脱位，只要复位就好了。虚惊一场的刘明梅丈夫非要付诊金，我岳父说这种小毛病不收费，坚决不收。”杨四磊说，不知道有多少个黎明和夜晚，他和岳父都奔波在出诊的路上。

### 扶危济困，真情大爱温暖乡邻

元；修建掘地坪街的3座大桥、村内道路，修缮古迹石葫芦等，张文俊都捐款捐物。”谢庄籍退休干部周金明说，张文俊不但医术精湛，他那颗仁慈、悲悯的医者之心，那淳朴、温暖的善意关怀之心，以及他那问冷暖、问病痛、问疾苦的仁爱之心，无时无刻不在温暖着众乡邻。

56载矢志不渝、救死扶伤的乡村医生张文俊，是千千万万奋战在农村卫生事业第一线的普通基层医务工作者中的一员。正是他们，托起了广大农民的健康。“我是一名老党员，我的三个女儿和一个儿子都从事医疗工作，希望他们能全力守护群众健康，做一个医德高尚的好医生！”张文俊如是说。③7